

筑牢“防护网”，共建清朗网安校园

市教育局启动“网络安全进校园”活动 各学校同步开展主题宣教



与会嘉宾共同为青岛富源路小学12名网络安全小宣讲员授聘书。于娜 摄

市民随手报料，部门即时报到 “随手拍”拍出精细“作战图”

“文明青岛随手拍”小程序自上线以来，通过百姓“下单”，平台“派单”，职能部门“接单”，目前已成为青岛市民反映、解决问题的重要办事平台。这款小程序为何能收获全市百姓广泛参与的大流量，又激发出推动城市综合治理的大能量？市南区香港中路街道的实践探索，也许可以给出一些有益的思考答案。

“颐和国际北门附近的围栏倾斜，有安全隐患。”“东海西路41号东海世家北门前有大量树枝占路，十分阻碍通行。”……每天，市南区香港中路街道都会通过“文明青岛随手拍”平台，接到类似的问题线索30余件。

有问题不怕，问题多也不怕，有了“文明青岛随手拍”的指挥平台，事事有人管，结果要反馈，反馈有考评，百姓给“打分”。一套精细、闭环的处理流程就建立起来了。

来自百姓的报料线索，经指挥中心分解到社区、网格后，网格员将第一时间前往查看并处置。除了个案办理，还会根据大件垃圾堆积、垃圾桶满溢、公共设施损坏、堆放杂物等不同问题类型，联系小区物业、街道环卫站、相关设施管理部门等进行统筹部署、协同处置。对居民在公共区域堆放



扫描二维码
进入“文明青岛
随手拍”平台。

建筑垃圾、圈占绿地等反响强烈的不文明行为，相关职能部门不能推，不能拖，必须主动作为、明确整改时限，并跟进整改进程，直到办结拍照反馈，平台才予以结案考评。

“大街小巷、小区楼道的许多不文明现象，随时随地都会发生。我们日常巡查无论多么精细，盲区和死角总还是有的。居民在‘随手拍’中上传的问题，对我们的工作是一种有效补充，也是监督和鞭策。”街道网格员告诉记者，“通过这些问题线索，我们可以更直观地了解到群众在城市精细化管理中的诉求，使网格管理服务更加精准高效。”

参与“随手拍”活动的社区居民也表示，在发现问题拍照、社区处置回复的过程中获得了城市管理的参与感，并在潜移默化中提升了自身文明素养。

城市文明的建设，离不开城市居民与职能部门的双向奔赴。香港中路街道将继续加大“文明青岛随手拍”小程序宣传推广力度，提升多部门处置问题的协同性，持续提升城市文明形象和居民的获得感、幸福感。

观海新闻/青报全媒体 记者 张晓楠

本报9月12日讯 9月12日，青岛市教育局在青岛富源路小学举行“网络安全进校园”启动仪式，开启为期一周的“共建清朗网安校园”主题教育活动，全市各学校也将同步开展网络安全宣传教育活动，通过国旗下讲话、专题讲座、主题教育、视频展播等多样的活动形式，营造积极健康向上的网络文明环境。

在启动仪式上，与会嘉宾共同为学校12名网络安全辅导员、12名网络安全家长监督员、12名网络安全小宣讲员授聘书。学生们表演了自编自导的网络安全快板、舞台剧和法治歌曲，通过活泼、生动的宣讲形式，提醒广大师生，防范个人信息泄露，拒绝非法网络借贷，理性发言，让网络安全宣传见行见效。

抵制网上有害信息，警惕网络诈骗陷阱，真正让网络安全意识入脑入心。

“我们向全市教育系统发出倡议：增强意识，提升技能，筑牢安全防线。依法上网，严格自律，规范网络行为。文明上网，传播美好，弘扬新风尚。理性上网，明辨是非，释放正能量。”启动仪式上，青岛市教育局总督学李晓元致辞，他表示“网络安全为人民，网络安全靠人民”，广大教育工作者和青少年学生不能做置身事外的旁观者，而要做勇于担当的生力军。为励志进取点赞，为好人善举叫好，文明上网，理性发言，让网络安全宣传见行见效。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于娜)

教育

洛阳路一小请劳模入校讲师德

本报9月12日讯 青岛洛阳路第一小学多形式组织教师开展清廉文化教育。校长曹新莲带领全体教师认真学习师德师风法规文件，引导和帮助学生把握好人生方向、树立正确的世界观、人生观、价值观。在开学第一周，学校组织全校教师观看了“2023年依法规范执教师德警示教育片”。同时，学校加强教师自身的思想政治工作，鼓励教师在言传身

教中为学生树立榜样。

学校还邀请市北区劳动模范王裕菁进校园进行师德宣讲，激发教师的工作热情和工作动力。曹新莲表示，学校全体教师签订了《市北区教师师德承诺书》和《山东省中小学拒绝有偿补课公开承诺书》，引导教师自觉自律，恪尽职守，塑造高尚的师德形象。 (观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于娜)

民生

文化“两创”在城阳落地开花

本报9月12日讯 走进青岛市城阳区上马街道王林庄，社区居民正做着拍打养正操。他们中有上至89岁的老人、有下至3岁的孩童，一边听着融合孝德文化和中医文化的配音乐曲，一边合着拍子、拍打身体关节穴位，居民脸上洋溢着开心的笑容……这是城阳区通过试点示范社区建设，积极促进中华优秀传统文化“两创”落地的生动体现。

今年以来，城阳区从社区层面重点切入、从教育医疗领域先行推进，以党建为引领、以注重家庭家教家风建设为切入点，深入推行“一段操、一堂课、一餐饭”等为代表的“八个一”活动，通过组建党校工作团队、聘请专业团队、策划培训方案、建

立社区骨干队伍、抓好试点社区等具体措施，促进“两创”在全区落地开花。

不久前，城阳区为近300名中小学校长、幼儿园园长、班主任举办专题培训班，并开展了“学国学、诵经典、传美德、争做国学小名士”系列活动，以文化传承助力教育“软环境”提质增效。

“‘两创’是外化于形、内化于心的过程。”城阳区委党校分管日常工作的副校长罗万伦告诉记者，城阳区将在做好巩固和深化社区、教育、医疗三个层面“两创”工作的基础上，加强对国有企业干部职工专题培训，促进传统文化“两创”落地工作常态化发展。 (观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 栾丕炜)

“我们希望能为球迷们赢得一场胜利”

中超“齐鲁德比”本周五打响 青岛海牛全力备战力争客场拿分

本报9月12日讯 “面对老东家，谁都想发挥好一些，努力争胜！”上场足协杯轰进“世界波”的海牛队员马兴煜谈起即将到来的“齐鲁德比”，很是兴奋。15日晚，中超第25轮将上演一场焦点大战，青岛海牛队将前往济南客场挑战山东泰山队，这是本赛季第二场“齐鲁德比”。11日，记者来到了海牛队的训练基地，探访队员备战情况。

“我们之前状态很不错，可惜来了一个间歇期，有些打乱我们的节奏，我希望大伙能延续间歇期前的好状态。”如海牛主帅安东尼奥所言，在间歇期之前，海牛队在联赛一胜一平，并且凭借在8月底的足协杯比赛中客场战胜了南通支云，晋级足协杯半决赛，取得本赛季客场首胜。海牛队与泰山队的比赛是间歇期之后的第一场比赛，为延续良好状态，海牛队早早集结，开始了紧张的备战。

从训练中看，海牛队员主要进行了恢复性训练，表情轻松。面对即将到来的“齐鲁德比”，海牛全队都没有太多紧



海牛将士备战中。栾丕炜 摄

张。“我不是一个紧张的人，还是以平常心来面对与泰山的比赛。”在主帅安东尼

奥看来，5月28日于青岛青春足球场进行的首场“齐鲁德比”，海牛队输得很可惜。此次前往客场作战，肯定会面临更多困难。但同时他也表示：“我们有很多球迷的支持，我们希望能为球迷们赢得一场胜利。”

在足协杯当中刚刚梅开二度的外援沙里奇表示很期待“齐鲁德比”，“这是我的首次‘德比’战，此前在塞尔维亚没有过这种经历。我也知道德比战对于球迷的意义，我个人进不进球并不重要，球队取得胜利和好成绩才是最重要的。”

联赛已经接近尾声，本赛季志在保级的青岛海牛队距离完成目标任务已越来越近。目前海牛队在联赛当中排名第13名，领先降级区5分，之后的几轮比赛将与直接保级对手南通支云与大连交战，如能赢下这两场比赛，海牛队就将基本完成保级。除了联赛保级形势不错之外，海牛队足协杯当中已经打进了四强。主帅安东尼奥也表示，全队上下都想要拼一把，打进足协杯决赛。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 栾丕炜)